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 ملخص الدروس المقررة في الدورة الأولى
  الثالثة إعدادي  مع التمارين

  
  

  
  
 

I.  المتطابقات الهامة: الحساب العددي 
  

 k(a+b) = ka+kb        ☼ :                النشر)1    
                                      ☼        k(a-b) = ka-kb 
                           ☼(a+b)(a-b) = ac+ad+bc+bd           

  
  
 

               :  التعميل )2
  
  
  
  
  
  

  :المتطابقات الهامة  )3
               
1- (a +b)² = a² + b² + 2ab 
2- (a – b)² = a² + b² - 2ab 
3- (a + b)( a – b) = a² - b² 
 
 

   تطبيقيةنــتماري
   :1تمرين 

  :           أحسب ما يلي 
  

  
  
  
  
  

  2تمرين 
  :ما يلي          أنشر وبسط 

          D = 3(a – 5) – 4( 7 – 2a) 
          E = a(b – 3) – b(3 – a) + 3(a – b) 
          
          F =  

   
  
  

ab + ac a(b + c) 

تعميل

 نشر

3 1 5 1
7 7 3 3

43
5

37
5

5 4 31 : 2
3 7 4

A

B

C

= − × +

− +
=

−

= − × +

 

( )( )3 4 5 91 1 ² .........a a a a a a a− + + + + + +  
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  3تمرين 

  :أنشر وبسط ما يلي 
  
  
  
  
  

  4تمرين 
  : عمل ما يلي 

  
  
  
  
 

   5تمرين 
          أتمم ما يلي بالأعداد المناسبة 

        
       (a + ….)² = a² + 4a + ………                                (2x + …..)² =  …..+ 20x + ……. 
       a² - …….+ 6 =  ( …… -  …….)                            (….-3x)²    = ….-3x + …… 
       4a² + ……. + 9 = (……. + …..)                            (….-…..)² = …… -2x +    
       (x + ....)² = ..... + 14x + ......                                   .......- 49 = ( ....- 7)(2a + ......) 
       ......- 12x + 4 = (......- .....)²                                     4x² +.......+.......= (......+ 5)² 
       (2x -.........)² = ........ -24x + .........                          (......+........)² = ..... +......+ x²  

  
 الأجوبة المختصرة

  1تمرين 
11
21

A 11 و=
32

B −
13و =

16
C =  

  2تمرين 
11 43D a= 101F و  E=2ab-6b و− a= −   

    3تمرين 

 1 3 9 ²
16 2

G x x= + 35  و+ 4925 ²
2 16

H x x= − 4 و + 25 ²
9

I x= ² و− 3J x= +  

  4تمرين 

 ( )9 3K xy x y= 1 و − 24 5 ²
3 3

L x x x = + − 
 

)  و )( )5 3 5 8M x x= + ) و+ )( )4 8N x x= + −   

 ( )( )2 5 3 13P x x= − 3 و + 5
2 4

Q x x  = − −  
  

)و  )( )2S x y x y= − − −  

  5تمرين 

( )22 5 4 ² 20 25x x x+ = + +                       ( )2 ² ² 4² 4a a+ = + +  
21 13 3 9 ²

2 4
x x x − = − + 

 
                        ( )2

² 2 6 6 6a a− + = −  

21 13 9 ² 2
3 9

x x x − = − + 
 

                        ( )4 ² 12 9 2 3 ²a a x+ + = +  

( )

( ) ( ) ( )( )

2
2

2 2

1 3 **** 5 7
4
2 25 5 **** 1 1 1 1
3 3

G x H x

I x x J x x x x

 = + = − 
 
  = − + = + + − − + −  
  

 

( )
( )( )

2

9 ² 27 ²
25 ² 30 9 5 3

4 ² 25 2 5 8

1 3 3
4 8 2

K x y y x
M x x x

P x x x

Q x x

= −

= + + + +

= − + − +

 = − + − 
 

 ( )

3

2

4 5 2²
3 3 9

2 36
² 2 2 2 ²

L x x x

N x
S x x y xy y

= + −

= − −

= − + − +

 

1
9

 

و
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( )( )4 ² 49 2 7 2 7a a a− = − +                   ( )7 ² ² 14 49x x x+ = + +  

( )4 ² 20 25 2 5 ²x x x+ + = +                   ( )9 ² 12 4 3 2 ²x x x− + = −  

( )1 ² 1 2 ²x x x+ = + +                         ( )2 6 ² 4 ² 24 36x x x+ = − +  
  
  

II.  القوى: الحساب العددي 
  :تعريف  )1
 

  
  
  

  :قواعد القوى  )2
  
  
  
  
  
  
  
  10قوى العدد  )3
  

  
  
  
  
  

  الكتابة العلمية )4
  

  
  

   :تمارين تطبيقية حول القوى
   :1تمرين 

  :أكتب التعابير التالية على شكل قوة 
  
  
  
  
  
  

   :2تمرين 
  2أكتب على شكل قوة أساسها العدد 

  
  
  

........ na a a a a× × × × =  1a a= ) و  ) 00 1a a≠ =      و

n من العوامل    

( )

m n m n

nm m n

m
m n

n

a a a

a a

a a
a

+

×

−

× =

=

=

 

( )m m m

m m

m

ab a b

a a
b b

= ×

  = 
 

 
( )0, 0

m ma b
b a
a b

−
   =   
   

≠ ≠

 

510 100000=  
510 0,00001− =  

 خمسة أصفار خمسة أصفار

5

2

0,00007 7 10
127,31 1, 2731 10

−= ×

= ×  

0 1 2 3 4

0 1 2 3 4 5

3 3 3 3 3

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

A

C

= × × × ×

           = × × × × ×           
           

 

0 1 2 3 43 3 3 3 3B = + + + +  و 

 و

( ) 23

2

2 2
2

n n

nA
−−

−

×
=  
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   :3تمرين 

  )و                      (           : ما يلي بسط
 
  
  
  

   :4تمرين 
  :أحسب ما يلي 

  
  
  

   :5تمرين 
     2على شكل قوة أساسها العدد :                     أكتب العدد 

  
   :6تمرين 

   Aأحسب العدد .                       و                     :  الذي يحقق  Aنعتبر العدد 
  
   :7رين تم

  :بين أن 
  

   :8تمرين 
  

  :بسط الأعداد التالية 
  

                                                                و
  

  أجوبة مختصرة
  1تمرين 

103A 11²B و=  و=
151

2
C  =  

 
   

5       2تمرين  62 nA −=  
5      3تمرين  15B a b−=    

144        4تمرين 
121

C =  

1      5 تمرين  27 2 10 2 2n n n+ +× − × =  

2       6تمرين 
3

A =  

  30858025    نحسب كلا الطرفين فنجد العدد 7تمرين 

3 8تمرين  33 10 0,75 10
4

A − −= × = 41   و   × 10
9

B = ×  

  
  
  

  

( )
( )

54 2 6 3

31 3 2²

a a b a b
B

a b a b

− −

− − −
=  

0b ≠  0a ≠  

21 23 3
4 2

C
−−    = −    

     
 

17 2 10 2n n+× − ×  

8 256
6561

A =  
5 32

243
A =  

( ) ( ) ( )2 2 23333 4444 5555+ =  

( )
( )

47 7

37

0,006 10 1,1 10

8,8 10
A

−× × ×
=

×
 

( )
( ) ( )

3 5

2 4

0,00009 4 10
0,0018 0,0003

B
−× ×

=
×
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    من الفروض المحروسةنمودج
  :1 تمرين 

  :         أحسب ما يلي مع إعطاء النتيجة مختزلة 
  
  

                                                           و
  

   :2تمرين 
  :أنشر وبسط ما يلي 

  
                  و                                     و                           

  
  و
  

  :3تمرين 
  :عمل ما يلي 

  
  و                                  و                          و                         

  
  و     

  
   :4تمرين 

  :بسط ما يلي 
  

                  و                                 و و                                       
  
  
  
  
  

  :  تصحيح الفرض
  :1تمرين 

  
  
  
  
  
  

  :2تمرين 
    
  
  
  
  
  
  

53
2

4 1
3

A
− +

=
−

−
 

2
2 1 7 1 3
5 5 3 3 5

B = − × + −
−

 

( )5 3 2 ² 3A x x= − × + −  
2 1 3
5 2

xB x  = − +  
  

 
2

2
3
xC  = − 

 
 

( ) ( )( )24 1 7 3 7 3D x x x= + + − +  

12 3 ²E a a= −  ( ) ( )7 1 2 1F x x x= + − +  ( )22 1 16G x= + −  

( ) ( )( )5 2 3 3 2 1I x x x= − − − − +  

136 ² 6
4

H x x= + +  

( )4 3

5

7 7
7

A −

− ×
=  

( )
( )

3

34 2

² ² 5a a b

a b

−

−−

×

×
 

12 23 1
2 3

C
−− − −   = +    

     
 

( ) ( )2 2

3

0,0003 4000
7 10

D
−

−

×
=

×
 

5 6 5 13 1 3 32 2 2
4 4 3 7 2 7 141

3 3 3

A

− + −
− + − −

= = = = × =
− − − −

−
 

2 7 1 2 1 2 7 1 2
5 15 3 3 5 5 15 3 15

2 1 5 11 5 6
5 3 15 15 15

B −
= − + − × = − + +

− −
= + + = =

 

( ) 35 3 2 ² 3 15 ² 10 15
5 5 5 ² 153 3 3
2 2 2 2 4 2 2

5 ² 7 3
4

A x x x x x x
x x x x xB x x

x x

= − + − = − +

= × + × − − = + − −

= + −
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  التعميل  : 3تمرين 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  التبسيط: 4تمرين 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

III. الحساب العددي  الجذور المربعة:  
 

  ) عدد موجب a   (                  :تعريف ) 1
  

                            ) a عدد موجب  (  
  

)                                       a  عدد موجب   (  
 
  
  
  
  

( )2
a a=  

²a a=  

( )2
²a a a= =  

 

( ) ( )( )
( ) ( )

2

2

2 2

² 42 4
3 9 3

4 1 7 3 7 3

4 2 4 1 7 3²
16 ² 8 1 49 ² 9 65 ² 8 8

x x xC

D x x x

x x x
x x x x x

 = − = − + 
 

= + + − +

= + × + + −

= + + + − = + −

 

( )
( ) ( ) ( )( )
( )[ ] ( )( )

( ) ( )
( )( ) ( )( )

2 2

2

12 3 ² 3 4

7 1 2 1 1 7 2

5 2 3 1 5 2 3 4

2 1 16 2 1 4²

2 1 4 2 1 4 2 5 2 3

1 136 ² 6 6
4 2

E a a a a

F x x x x x

G x x x x

I x x

x x x x

H x x x

= − = −

= + − + = + −

= − − + − = − −

= + − = + −

= + + + − = + −

 = + + = + 
 

 

( )

( )
( )

( ) ( )

4 3 4 3 7
7 5 12

5 5 5

53 15 10
2 15 4 10 6 17 16

3 4 64 2

1 12 2 2 1

1

2 2

3

7 7 7 7 7 7 7
7 7 7

² ² ²

3 1 2 1 4 1
2 3 3 9 9 9

5 9
9 5

0,0003 4000
7 10

A

a a b a a bB a b a b
a ba b

C

D

+
− − −

− −
− − + −

−−

− −− −

−

−

−

− × ×
= = = = =

× × ×
= = = =

××

   − −       = + = + = +          
             

 = = 
 

×
= =

×
( ) ( )2 24 3

3

28 6 3
17

3 10 4 10
7 10

1 10 4² 10 10 4 1 10
9 7 3 7

−−

−

× × ×

×

× × ×  = × = × × 
 
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  x² = a: حل المعادلة ) 2
 

    x = 0 فإن  a = 0 إذا كان *
               أو فإن a > 0 إذا كان  *                    

    فإن المعادلة ليس لها حل   a < 0  إذا كان  *                    
  
  
  

  :وخارج جذرين مربعين جذاء وخارج ) 3
   
          *                     )       a  و b  عددان موجبان (      
  

        *                ) a  و b قطعا عددان موجبان (   
      

 
 
 :مجموع وفرق جذرين مربعين  )4
  

                     و                
  : على العموم      

  
  

  :حذف الجذر المربع من المقام  )5
 :مثال . نضرب الحدين معا في نفس المقام  •
 
 . نضرب الحدين معا في نفس المقام أو في جزئه اللاجذري  •

  :                         مثال 
          أو                                                      

  
  . نضرب الحدين معا في مرافق المقام  •

  : مثال 
  

  )أنظر التطبيقات                                                                        ( 
  
  

  :تمارين تطبيقية على الجذور المربعة 
  ) 1تمرين 

 5cm² أنشئ مربعا مساحته ) 1 
2(ABCD  حته ؟ ما هي مسا5 مربع طول ضلعه  
3(EFGH  ما هو طول ضلعه ؟5 مربع مساحته   

  
  
  

x a=
 

x a= −  

 

a b ab× =

a a
bb

=  

 

9 16 9 16+ ≠ +  64 36 64 36− ≠ −  

a b a b+ ≠ +  
a b a b− ≠ −  

)ما عدا في الحالات الاستثنائية ( 

 

1 1 2
2 2 2

×
=

×

3 3 7
5 7 5 7 7

=
×

 3 3 5 7
5 7 5 7 5 7

×
=

×
 

( )
( ) ( )

1 3 71
3 7 3 7 3 7

× +
=

− − × +
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                                       a                           :بصفة عامة ) 4    
                                                                                  
                                  a           ؟   a                      ?        a       

                                             
         

                                         a                                         
  
  2تمرين      

  :          حل المعادلات التالية 
         X² = 7                      4x² = 9            9x² - 4 = 0               x² = -36                  

x ² = 1              (x – 1)² = 20            7x² - 5 = 0              9x² + 25 = 0                       
 

  3تمرين     
  :     بسط ما يلي 
                                    و                         و                  

   
                   و                                 و  

 
                   و 

  
6و      5 10G = × 0,98  و× 1,62 0,72H = + )  و− ) ( )5 2 15 2 3 3 15M = + − −  

)و       )2
3 2N = ) و− )( )2 3 4 2 2 3 4 2P = + −  

  
  4تمرين    
  اجعل مقامات كل كتابة من الكتابات الآتية عددا جذريا    

  
                                     و                                       و

  
  

  :أجوبة مختصرة 
  1التمرين 
  )أنظر طريقة الإنشاء في الكتاب  (5هذا المربع طول ضلعه  : 1السؤال 
     25 هي ABCD  مساحة المربع : 2السؤال 
  5 هو EFGHطول ضلع المربع  : 3السؤال 

 a²  فإن المساحة هي a إذا كان الضلع يساوي
  a فإن الضلع يساوي aإذا كانت المساحة تساوي 

  2تمرين 
  حلول المعادلات حسب الترتيب 

   { }6;6−                   2 2;
3 3

− 
 
 

                    3 3;
2 2

− 
 
 

                 { }7; 7−       

5           ليس لها حل      5;
7 7

 − 
 
  

            { }1 20;1 20+ −                { }1; 1− 

  

   
//

//// 

//

( )2
3 3 2 5B = +  ( )( )2 5 2 5A = + −

 
2 48 5 75 7 192C = − +  

7 63 284 2
3 75 27

D = + −  7 4 3 7 4 3E = + + −  
1 1 1 1......

1 2 2 3 3 4 99 100
F = + + + +

+ + + +
 

2 3
4 5 7

A −
=

+
 

1
5 3 2 2

B =
− +

 1C
a b a

=
+ −
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  3تمرين 

A=-1   47و 6 15B = 39  و+ 3C 31  و  = 7
15 3

D 10   و   F=9  و   E=4  و  = 3G 2H  و   = =  

8 5 3M = 5      و− 2 6N =  P=-20   و  −
 
 
 

  4تمرين 

8 5 2 7 4 15 21
73

A − − +
   و   =

( )15 5 3 2 2

30
B

− −
=

−
a   و    b aC

b
+ +

=  

  
 

IV. مبرهنة فيتاغورس 
  اشرةمبرهنة فيتاغورس المب )1
 
 
 
 
 العكسية  مبرهنة فيتاغورس )2

  
 

  
  

  
  استعمال مبرهنة فيتاغورس المباشرة والعكسية )3
  
  
  
  
  

  :الحل 
 AB² نحسب  ) 1

   Hمثلث قائم الزاوية في  ABHبما أن 
  :فإن حسب مبرهن فيتاغورس المباشرة لدينا 

( )2
² ² ² 3² 2 3 9 12 21AB AH BH= + = + = + =      

 AC²نحسب  ) 2
 Hالزاوية في  مثلث قائم ACH بما ان 

  :فإن حسب مبرهنة فيتاغورس المباشرة لدينا 

   
  AB² + AC² + BC² مثلثا قائم الزاوية فإن  ABCإذا كان 

   
   A  فإنه قائم الزاوية في  ABC  :  AB² + AC² + BC²إذا حقق مثلث  

 

CH B 

A 

2 3  

4 3 

ABCو   مثلث H المسقط العمودي للنقطة A 
)على  )BC 2 بحيث 3AH  BH=3 و=

] وCH=4 و ]H BC∈   
   .A قائم الزاوية في ABC بين أن المثلث
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( )2
² ² ² 4² 2 3 16 12 28AC CH AH= + = + = + = 

) و AB²+AC²=21+28=49: لدينا  )2² 3 4 7² 49BC = + = = 
 AB²+AC²=BC²إذن 

 A قائم الزاوية في ABCفإن المثلث وبالتالي حسب مبرهنة فيتاغورس العكسية 
 

  اغورس تطبيقية على مبرهنة فيتنـــتماري
   :1تمرين   

             ABC  مثلث قائم الزاوية في A و   : بحيث                     
 BC               أحسب 

    :2  تمرين  
              ERC  مثلث قائم الزاوية في  R  بحيث:  

                 ER =9 و  EC = 15   
  RCأحسب )  1
 (EC) على Rمسقط العمودي لـ  هو الH  بحيث  RH = 7,2بين أن )  2
  
 

 AH = 4 و  CH = 8  و BH = 2 بحيث  (BC) على A المسقط العمودي للنقطة H و  مثلث ABC : 3تمرين 
  )أنظر الشكل ( 

  
   AC  و ABأحسب  )1
  ؟ABCما هي طبيعة المثلث  )2
  
  
  
  
  
  

  
  

     4تمرين 
13DC : في الشكل التالي لدينا  3BC و  = 8AD  و= 2  و = 3AM 74BM  و = =  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

           D                                    
 
                                                       13 
                                                         
 
             8           ?                                                                       C 
                                                                                                    
                                                                 ? 
                                                                                                  3 
 
 
               A               M                                                            B 

       
    B 
                   H 
 
 
 
 
 
    A                                                               C 

( )3 6AB = −  ( )3 6AC = +  
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 CM   ثم DM أحسب ) 1
 CMDما هي طبيعة المثلث ) 2

  
 
 

   5            ن تمري      
  ب عن الأسئلة الموالية             أنظر الشكل التالي ثم أج

  
                                                                                    

                              A                                    8                                   B          
                  

              
                               6                          ?                                           ?       ?                                             
                    
                                                                                                              ?  
                              D                                        12                        H              C  

  
  BDأحسب  )1
 BCأحسب         )2
 BHأحسب  )3
  DH ثم  CHأحسب  )4

  
  

   :أجوبة مختصرة
30Bc  :  1تمرين  =  

15²  : 2تمرين  9² 12RC = − 9      و= 12 7, 2
15

RH ×
=  

  3تمرين 
 1  (16 4 20AB = + 64  و= 16 80AC = + =  
2   (² ² 20 80 100 ²AB AC BC+ = + =    حسب م فيتاغورس العكسيةA مثلث قائم الزاوية في ABC  إذن =

  4تمرين 
76DM 83CM و = ² لأن  M قائم الزاوية في DMC و المثلث = ² ²DC DM CM= +  

  5تمرين 
BD=10 44  وBC 44   و   BH=AD=6  و= 36 8CH = − 12  و = 8DH = −  

  
  

  1 رائـــــزال
  

  في الخانة الأولى ثم أكتب الجواب" خطأ " أو " صحيح : " ـ أجب عن الأسئلة التالية ب              
                الصحيح في الخانة الثانية 
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-3 – 4 = 7     
-11 +5 = 16      

3 5 8
4 7 11
+ =      

3 2 7 1 7
5 5 3 5 3
− × = ×      

2 5 2 5 3 7
3 7 3 5

× + ×
× =

×
      

3(2x – 1) = 6x – 1      
(4 + x)(3 + y) = 4×3 +xy      

(a + b)² = a² + b²     
( )( )( )( )( ) 53 3 3 3 3 3x x x x x x=      

(a + b)(a – b) = (a + b)²     
0 1 2 3 4 102 2 2 2 2 2+ + + + =      

      x² = 20 حل للمعادلة 10العدد 
1 2 32 2− − −+ =      

36a² = 6a²      
3 3a a=      

33² 2 6= =     
7

7 5
5

a a
a

−
− =  

    

( )53
17

7

²a a
a

a−
×

=  
    

      25 إذا كان طول ضلعه 5مساحة مربع تساوي 
5 5=      

1 2 3+ =      
17 8 25 5+ = =      

3² 4² 3 4 7+ = + =      
      مقلوب العدد               هو العدد

( )2
3 2 9 2 7− = − =      

       أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية8 و 5 و 3الأعداد 
ABC بحيث  مثلث قائم الزاوية AB = 3  و   BC = 

 AC = 4 إذن     5
    

3 3 5 4 2
5 4 2 5 4 2 5 4 2

× +
=

− − × +
  

    

ABC  قائم الزاوية في B  بحيث   
AB=3  و  BC=5  إذن  AC=4 

    

49 49 7
3 3 3

= = 
    

3 2−  3 2+  
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                                     B
 
 
  

                                     A               C  
 
 

  4 يساوي  xالعدد 

    

ABC  مثلث قائم الزاوية في A  بحيث :  
BC = 10  و AC = 6  إذن :  

AB² = 6² + 10² 
AB² = 36 + 100 

 
AB² =          = 68 

 

    

 
 تصحيح الرائز   
  

 7-  خطأ 7 = 4 – 3-
 6-  خطأ  16 = 5+ 11-

3 5 8
4 7 11
+ 41  خطأ  =

28
  

3 2 7 1 7
5 5 3 5 3
− × = 3  خطأ  × 14

5 15
−  

2 5 2 5 3 7
3 7 3 5

× + ×
× =

×
2  خطأ   5

3 7
×
×

  

3(2x – 1) = 6x – 1  6  خطأ 3x −  
(4 + x)(3 + y) = 4×3 +xy  4  خطأ 3 3 4xy x y× + + +  

(a + b)² = a² + b² ²  خطأ ² 2a b ab+ +  
( )( )( )( )( ) 53 3 3 3 3 3x x x x x x=  5  خطأ 53 x  

(a + b)(a – b) = (a + b)² ²  خطأ ²a b−  
0 1 2 3 4 102 2 2 2 2 2+ + + + 1  خطأ  = 2 4 8 16+ + + +  

²  خطأ  x² = 20 حل للمعادلة 10العدد  100x =  
1 2 32 2 2− − −+ 1  خطأ  = 1

2 4
+  

36a² = 6a²  خطأ  ( )236 ² 6x x=  
3 3a a=  خطأ  a a a× ×  

33² 2 6= 3²  خطأ = 3 3= ×  
7

7 5
5

a a
a

−
− =  

7  خطأ 5a +  

( )53
17

7

²a a
a

a−
×

=  
    صحيح

  5  خطأ  25 إذا كان طول ضلعه 5مساحة مربع تساوي 
5 )  خطأ  =5 )2

5 5=  

3  x 

1 

136
2
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1 2 3+ )  خطأ  = )2
1 2+  

17 8 25 5+ = 17  خطأ  = 18 25 5+ = =  
3² 4² 3 4 7+ = +     صحيح  =

    صحيح  مقلوب العدد               هو العدد

( )2
3 2 9 2 7− = − 9  خطأ  = 2 2 2+ −  

  5 و4 و3  خطأ   أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية8 و 5 و 3الأعداد 
ABC في   مثلث قائم الزاوية B بحيث AB = 3  و   
BC=5     إذن AC = 4 

 Aقائم الزاوية في   خطأ

3 3 5 4 2
5 4 2 5 4 2 5 4 2

× +
=

− − × +
  

)  خطأ )
( )( )

3 5 4 2

5 4 2 5 4 2

+

− +
  

49 49 7
3 3 3

= = 
49  خطأ 7

3 3
=  

                                     B
 
 
  

                                     A               C  
 
 

  4 يساوي  xالعدد 

4  خطأ 2x = =  

ABC  مثلث قائم الزاوية في A  بحيث :  
BC = 10  و AC = 6  إذن :  

AB² = 6² + 10² 
AB² = 36 + 100 

 
AB² =          = 68 

 

²  خطأ ² ² 100 36 64AB BC AC= − = − =  
8ABإذن   =  

  
  
  
  
  

 
  2 نموذج فرض محروس     

  :1تمرين 
  :بسط ما يلي 

8 50A = 6 و+ 7 21B = × 52 و× 45 6
4

C = −  

4و  3 16 4² 3²D = + + 32 و + 10 7 7E + −  
  :2تمرين 

  اجعل مقامات الأعداد التالية أعدادا جذرية

3 2−  3 2+  

3  x 

1

136
2
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3 2
3 2
+
−

6 و
5 2

  

  :3تمرين 

3نعتبر 
5 2

a =
−

3 و
5 2

b =
+

  

 a-b  وa+bأحسب 
  
  
  

   :4تمرين 
  
  MC  وDM  ـ أحسب 1
   قائم الزاويةDMC ـ بين أن المثلث 2

  
  
  
  
  

   :5تمرين 
  

ABCDEFGH متوازي مستطيلات قائم   
  الممثل في الشكل جانبه

] منتصف  Iلتكن  ]CGو  J منتصف [ ]DC  
   IJ  و BJ  وBIأحسب ) 1
   ؟BIJالمثلث ما هي طبيعة ) 2
  
  
  

  :الأجوبة 
  1تمرين 

7 2A 21 و= 2B 3 و= 5C  E=5  و D=9  و=
  2تمرين 

6 3 2
55 2

3 و= 2 5 2 6
3 2
+

= +
−

  

  3تمرين 
2 5a b+ 6a و= b× = 

  4تمرين 
1 (21DM 28MC و= =  
 DC²=49 و DM²+MC²=49لدينا ) 2

  نطبق مبرهنة فيتاغورس العكسية
  5تمرين 

  
  
 

 

D 

A M B4 3 

C

2 3  

H 
G

F

B

CJ 
D 

A 

E 
I
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V.  مبرهنة طاليــــس 
  خاصية طاليس المباشرة )1
  
  
  
  
  
  
  

                                                                              A  
               A                                                            
                                                                                                                            N                    M    

 
     M                                                       B                                           
                                N                                                             C                                  A 
B                                                      M                                                                            
                                                        
                                         C                                                              
                                                                                                      N    B                                        C 

                                      
  : في الحالات الثلاث لدينا 

          
                                             

  :خاصية طاليس العكسية  )2
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حلول بعض التمارين الخاصة بخاصية طاليس 
  )أنظر الشكل  ( 70 ص 2حل التمرين  )3

  :م نكتب .ط.فإن بتطبيق خ) MN)//(TR(ـ بما أن 
  

              ومنه فإن         وهذا يعني أن               أي:     بالتعويض 
  
   70 ص 3حل التمرين  )4
 
 
 

(D) و (D’)  مستقيمان متقاطعان في   A.   
B  و M نقطتان في  (D) تخالفان    A .   
C و N نقطتان في  (D’)  تخالفان  A .   

 : فإن  (MN) // (BC) إذا آان 

AM AN MN
Ab AC BC

= =  

• )D (و)D’ ( مستقيمان متقاطعان فيA .   
• B  و M  نقطتان من )D ( تخالفانA.  
• C  و N  نقطتان من )D’ ( تخالفان A.  
  في نفس الترتيب مع النقط  M وB  و  Aإذا كانت النقط  •
  

 A  و C  و  N  وكانت :  
  

  )MN(يوازي ) BC(فإن 

AM AN
AB BC

=  

ST SR TR
SM SN MN

= =  

2 3
5

SR
x SN
= =  2 3

5x
=  2 5 3 x× = ×

 

10
3

x =  

 
O

A N

C B ( )∆  

( )'∆
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) :بما أن  ) ( )// '∆                         و بالتعويض نحصل على م نكتب .ط. فإن بتطبيق خ∆

  
  أي :             يعني :              إذن
  
   

                    أي : يعني  :              وكذلك
  
  )أنظر الشكل  (70  ص4حل التمرين  )5
  

) بما أن ) ( )//RS Rkم                      و بالتعويض نحصل على .ط. فإن بتطبيق خ:  
  

            يعني                 أي :                  إذن 
  
  70 ص 5حل التمرين  )6
   

  : النسب التي تساوي        هي 
  

  : النسب التي تساوي        هي 
  

  : النسب التي تساوي       هي 
  
  
   6حل التمرين  )7

( ) ( )BD AC�  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

         أي ومنه           :                            إذن :                      لدينا 
  

  ومنه :                                             إذن : ولدينا 
  

  .بعد حذف الجذر من المقام 
  

  72 ص 10حل التمرين  )8
  

a(  بما أن( ) ( )//AC MP فإن BM BP MP
BC BA AC

= =  

1:بالتعويض نحصل على 
8 5 7
x BP MP+

= =  

OA AN ON
OC CB OB

= =  5 10
5 9

ON
OC

= =

5 10
5OC

=  5 5 10x× =
 

25 5
10 2

x = =  

10
9 5
ON

=  10 9 5 ON× = ×
 

90 18
5

ON = =  

LP LK PK
LS LR RS

= =  

8 3
5

LK
a LR
= =  8 9

5a
=  8 5 9a× = ×  

8 5 40
9 9

a ×
= =  

AB
AM

 AB AC BC
AM AN MN

= =  

AN
AR

 AN AM MN
AR AT TR

= =

 AT
AB

 AT AR TR
AB AC BC

= =  

 

O

A

C 

B

D 
x

y 

  بما أن                فإن                  ) 1
يحددان مع القاطع لهما ) BD(و) AC(لأن 

)OB (زاويتين متناظرتين متقايستين  
  م .ط.بما أن                   فإن بتطبيق خ) 2
  

  تعويض نحصل نكتب                        وبال
  

  :  على 

ˆ ˆOAC OBD=  ( ) ( )//BD AC  

( ) ( )//BD AC  

OA OC AC
OB OD BD

= =  

3 1 4
5 3 2 3 1
y

x
+

= =
+

 

3 1 4
2 3 1x

+
=

+
 ( )( )4 2 3 1 3 1x = + +             4 7 3 3x = +  7 3 3

4
x +
=  

4
5 3 2 3 1
y

=
+

 ( )2 3 1 4 5 3y+ = ×  ( )20 3 20 6 3
112 3 1

y = = × −
+

 

 

A

Q 

M 
B 

P 

C 

x+1 
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1دينا ل
8 7
x MP+

) يعني = )7 1
8
x

MP
+

=       

 x  بدلالةMQنستنتج 

1:لدينا   
5 8
BP x +

) يعني = )5 1
8
x

BP
+

=  

 AP=AB-BPحسب الشكل لدينا 

)إذن  )5 1
5

8
x

AP
+

= 40 أي − 5 5
8
xAP − −

35 ومنه = 5
8
xAP −

=  

   AP=MQ متوازي الأضلاع فإن APMQوبما أن 

35أي  5
8
xMQ −

=  

b(  محيط متوازي الأضلاعAPMQ هو ( )2 14AP MPρ = + =  

35إذن  5 7 72 14
8 8
x x− + + = 

 
35  أي  5 7 7 7

8
x x− + +

 x=7  وبالتالي نجد =

  72 ص11تمرين 
  )ل أنظر الشك(
)بما أن ) 1 ) ( )SO TO⊥و ( ) ( )LU TO⊥ فإن ( ) ( )//SO LU    

) بما أن )2 ) ( )SO LU�فإن حسب خ ط م نكتب  TU TL UL
TO TS OS

= =  

6وبالتعويض نحصل على 

1736
150 10 695000

TU TL
TO

= =
×

 أي 
6

51736 150 10 3,746 10
695000

TL Km× ×
= ×�  

  
  72 ص12تمرين 

  )أنظر الشكل(
) لدينا SABباعتبار المثلث ) 1 ) ( )//EF AB  

SE:إذن بتطبيق خ ط م فإن  SF EF
SA SB AB

= 12: نعوض =
16

EF SF
AB SB

= 12 أي = 3
16 4

SE
SA

= =  

) لدينا  SAOباعتبارالمثلث ) 2 ) ( )' //EO AO وبتطبيق خ ط م نكتب :' 'SE SO EO
SA SO AO

= =  

':و بالتعويض نحصل على     3
4

SO
SO

=  

'بما ان ) 3  3
4

SO
SO

' فإن SO=32 و = 3
32 4
SO

 SO’=24أي  =

 هو SABCDحجم الهرم ) 4
13

1
1 1 2² 32 16²
3 3 3SABCDV V SO AB= = × = × × =  

7 هو SEFGHحجم الهرم 
2

1 1' ² 24 12² 2 3²
3 3

V SO EF= × = × × = ×  

) هو ABCDEFGHحجم المجسم  ) ( )13 1 7 7 1 6 3
3 1 2

1282 3 2 3² 2 3 2 3 64 27
3

V V V − −= − = × − × = × − = −  

3
128 37 1578,666

3
V ×

= =   
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   13تمرين 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 AI²+IF²=AF²:اشرة نكتب  فإن بتطبيق مبرهنة فيتاغورس المبI قائم الزاوية في AIF بما أن المثلث
 AI=4 أي AI²+3²=5²: وبالتعويض 

)بما أن) 2 ) ( )AI IJ⊥و ( ) ( )BJ IJ⊥ فإن ( ) ( )//AI BJ  

)بما أن  ) ( )AI BJ� فإن بتطبيق خ ط م نكتب FA FI AI
FB FJ BJ

= 5:  وبالتعويض = 3 4
6 FJ BJ
= =  

5لدينا  4
6 BJ
5 ومنه = 24BJ 24 أي= 4,8

5
BJ = =  

  
  14تمرين 

  
  
  
  
  
 OMDنعتبر المثلث  )1

)بما أن  ) ( )//BC MN فإن بتطبيق خ ط م ( )1 CO BO
CD BM

=   

 OMNث نعتبر المثل) 2

)بما أن  ) ( )//BD MN فإن بتطبيق خ ط م ( )2 DO BO
DN BM

=  

ODنستنتج أن ) 2(و ) 1(من  CO
DN CD

OD ومنه = OC
ON OD OD OC

=
− −

  

): أي  ) ( )OC ON OD OD OD OC× − = × ²OD وبعد التبسيط نحصل على − OC ON= × 
2إذا كان ) 3 3 1OC = 2 و− 3 1ON = ) فإن + ) ( )² 2 3 1 2 3 1 11OD = + × − 11OD أي = =  

  
  15تمرين 

  )أنظر الشكل(

1,5لدينا  15 5
39 390 130

OI
OT

= = 0,5 و= 5
13 130

OJ
OS

= =  

OTوبما ان  OJ
OI OS

) فإن  S  وJ  وO مرتبة مثل النقط T وI وO  والنقط= ) ( )//TS IJحسب خ ط العكسية   

  
  

I 

A F 

J

B
5 6

3

?

? 

?

O

M N

DB 

C
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  16تمرين 

 ACQنعتبر المثلث ) 1
( ) ( )//BN CQ) مستقيمان عموديان على ثالث(  

ABإذن حسب خ ط م نكتب ) 2 AN BN
AC AQ CQ

= =  

  )العلاقة بين القطر والشعاع (AC=2AJ  وAB=2AI: لدين 

2:إذن بالتعويض نحصل على 
2
AI AN
AJ AQ

=  

AI: ومنه فإن AN
AJ AQ

=  

      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  17تمرين 
  
   ECDنعتبر المثلث ) 1

)لدينا  ) ( )//CD AM  
  إذن حسب خ ط م 
EA EM AM
AD EC CD

= =  

1,5:وبالتعويض فإن 
6 8

EM AM
EC

= 8 ومنه = 1,5 2
6

AM ×
= =  

] نقطة من N لتكن )2 ]CD 3 بحيث
4

DN DC= 3 أي 8 6
4

DN = × =  

4,5: لدينا  3
6 4

DA
DE

= =  

3: لدينا إذن 
4

DN DA
DC DE

= =  

) فإن حسب خ ط ع C  وN  وDمرتبة مثل النقط  E وA  وDوالنقط  ) ( )//AN EC  
  
  
  
  

I J 
A

Q 

C

P

B 

M 

N

. . 

 ACPبنفس الطريقة وبتطبيق خ ط م على المثلث ) 3

AIنبين أن  AM
AJ AP

=  

AIلدينا ) 4 AN
AJ AQ

AI و= AM
AJ AP

=  

AM: إذن  AN
AP AQ

=  

 N  وA مرتبة مثل النقط P وM وAوبما أن النقط 
) فإن حسب خ ط العكسية Q و ) ( )MN PQ�  

D N 

B
1 ,5 

E 

A
M

4,5 

C
8 
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VI.  الحساب المثلثي:  
 

  :تعاريف )1
  
  .A مثلث قائم الزاوية في ABC) أ

  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  :تعريف جيب تمام زاوية   ) ب
  
  
  
  
  
  
  
  
  :تعريف جيب الزاوية ) ج
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  :تعريف ظل الزاوية ) د
  
  
  
  
  
  
  

 A

B
C

ABCˆ الضلع المحادي للزاوية   

الوتر

Aˆالضلع المقابل للزاوية  B C  

 

( )ˆcos ABC =  
 ABCˆ طول الضلع المحادي للزاوية

  طول الوتر

( )ˆsin ABC =  

  طول الوتر

 

 ABCˆ  للزاويةالمقابلطول الضلع 

 ABCˆ  للزاويةالمقابلطول الضلع 

 ABCˆ طول الضلع المحادي للزاوية
( )ˆtan ABC =  
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  :العلاقة بين جيب تمام وجيب زاوية حادة ) هـ
  
  
  
  
  :العلاقة بين الجب وجيب التمام وظل زاوية حادة ) و
  
  
  
  
  
  

  في الحساب المثلثي تمارين 
  1تمرين 
ABCمثلث قائم الزاوية في B  بحيث : AC=7و  BC=4 

  ABأحسب  )1
 tanBACˆ وcosBACˆ وsinBACˆأحسب  )2
  

  2تمرين 

EFG مثلث قائم الزاوية في G 3 بحيثˆsin
7

EFG  EF=14 و=

 GF  وEGأحسب 
 
 

  3تمرين 
ABC مثلث قائم الزاوية في A بحيث AB=4و  AC=3 

  tanABCˆ وcosABCˆ وsinABCˆأحسب  )1
] نقطة من نصف المستقيم M لتكن  )2 )BC بحيث BM=7,5 

)العمودي على  )BC في  M يقطع ( )AB في N 
 MN و  BN أحسب 

 
  4تمرين 

               
  

 MN أحسب          
  
  
  
  

  :5تمرين 
   قياس زاوية حادة αليكن 

1cosإذا علمت أن 
3

α   tanα و sinα فاحسب =

( ) ( )2cos sin ² 1x x+ =  

( ) ( )
( )

sin
tan

cos
x

x
x

=  

NM

P

14

30° 
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   :6تمرين 
y قياس زاوية حادة   

3tanإذا علمت أن 
2

y  siny  و cosyحسب  فا=

  7تمرين 
x   قياس زاوية حادة    

1tanـ بين أن 1 sin cos
cos

x x x
x

× = −  

ـ بين أن 2
3

3

cos 2cos 1
2sin sin tan
x x
x x x
−

=
−

  

  :8تمرين 
  :بسط ما يلي 

4 2 4

cos ² 2sin ² 1
cos 2cos sin ² sin

1 1 2
1 cos 1 cos ² sin ²

A x x
B x x x x

C
x x x

= + −

= + +

= + −
+ −

  

  
  
  

  أجوبة مختصرة 
  1تمرين 

1 (49 16 33AB = − =  

2 (4ˆsin
7

CBBAC
AC

= cosˆ33  و=
7

BAC tanˆ4  و=
33

BAC =  

  2تمرين 
3ˆsin 14 6
7

EG EF EFG= × = × 14²    و= 6²GF = −  

  3تمرين 

1 (3ˆsin
5

ABC cosˆ4  و=
5

ABC =  3tan
4

ABC =  

2( 57,5 9,375ˆ 4cos
BMBN
ABC

= = × tanˆ3  و= 7,5 5,625
4

MN BM ABC= × = × =  

  4تمرين 
cos30MN PN= × °  
  5تمرين 

sin 1 cos ²α α= sintan  و  −
cos

αα
α

=  

  6تمرين 
1cos

tan ² 1
y

y
=

+
sin    و 1 cos ²y y= −  

  7تمرين 

1 (sin sin ² 1 cos ² 1tan sin sin cos
cos cos cos cos
x x xx x x x
x x x x

−
× = × = = = −  

2 (( )
( )

( )( )
( )( )

3

3

1 cos ² cos ²cos 1 2cos ²cos 2cos cos 1 sin ² cos ² 1
2sin sin sin 2sin ² 1 sin tan sin ² cos ² tansin ² sin ² 1

x xxx x x x x
x x x x x x x x xx x

− −−− −
= = × = × =

− − −+ −
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  8تمرين 
cos ² 2sin ² 1 sin ²A x x x= + − )   و= )cos ² sin ² ² 1B x x= + =  

  
  

VII.  الترتيب: 
 

 ـ 1قاعدة  )1
  
  

  :الترتيب والعمليات  )2
  
  
  
  
3(  
  
  

     
  
  
  
  :التأطير ) 4

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
  

  
                   

  
  
  

aإذا كان  b≤ 0 فإنa b− ≤    
0aإذا كان  b− a فإن ≥ b≤ 

aإذا كان  b≤ فإن a c b c+ ≤ +     
aإذا  كان  c b c+ ≤ a فإن + b≤  

aإذا كان  • b≤ و  k>0  فإن ak bk≤  
aإذا كان  • b≤ و k<0  فإن ak bk≥   
akإذا كان  • bk≤ و k>0  فإن a b≤ 
akإذا كان  • bk≤ و k<0  فإن a b≥  

  x يسمى تأطيرا للعدد  a<x<b و فإن  a<bإذا كان  •
 

aإذا كان  • b c≤ ≤ 
            c y d≤ ≤ 

   موجبة  c و  b و  a       و 
  







 
acفإن  xy bd≤ ≤ 

 
    a<b إذا كان  •

   موجبان قطعا  b  و  a و 
  

1إذا كان  • 1
b a
<               

  موجبان  b و  aو كان 
 

  :نتيجة  •
     a<b            إذا كان  

   سالبان bو    a      وكان 







1فإن   1
b a
<  







 a<bفإن  

a  إذا كان  • b≤       
   موجبان  b  و  a و 
  

²إذا كان  • ²a b≤  
   موجبان b  و  a    و 

 

 



²فإن  ²a b≤ 



 فإنa b≤ 



 25

  
  

  تمارين حول الترتيب 
  1تمرين 

7  *: قارن 
11
5  و −

8
−  

        * 2 3  و  7 3  
1  و  3  *         2+  

        *   1
3 2+

1  و  
3 2−

  

  2تمرين 
x  و  y 1 عددان حقيقيان بحيث 3x≤ 2  و  ≥ 1y− ≤ ≤ −  

  حدد تأطيرا لكل عدد من الأعداد التالية ) 1

   x+y و x-y و xy  و  x
y

  

  حدد تأطيرا للتعابير التالية ) 2

y-2x  و  y²-3y+5²  و 3x
x y

+
−

   

3 (a يحقق  عدد حقيقي:  
7 13 5 4a− ≤ − + ≤  
 aحدد تأطيرا للعدد 

  3تمرين 
aو b    عددان حقيقيان موجبان قطعا بحيث:  

3 6a≤ ≤  
4 8b≤ ≤  

 b ثم للعدد aحدد تأطيرا للعدد  )1
aحدد تأطيرا للعدد  )2 b+ 

  4تمرين 

)نعتبر العدد  )5 1 5
2

x = +  

8,05إذا علمت أن  8,10x≤ ≤  
  5فحدد تأطيرا للعدد 

  5تمرين 
a  و  b  عددان حقيقيان موجبان قطعا بحيث  a b≤  
 a²   و  b²  و   ab  رتب الأعداد ) 1
)قارن بين العددين ) 2 )a b+ 2 و ab  

  6تمرين 
 a  و  b عددان حقيقيان موجبان قطعا    
 2ab   و  a²+b²قارن بين العددين ) 1

aقارن بين العددين ) 2 b
b a
 + 
 

  2 و 

1استنتج أن ) 3 2a
a

+ ≥  
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  7تمرين 

aو b عددان حقيقيان بحيث a<b 

 و b  وa   رتب الأعداد التالية) 1
2
a b+   

  
  عناصر الإجابة على تنارين الترتيب

  
  1تمرين 

7لمقارنة العددين  •
11
5 و −

8
1 نحسب فرقهما الذي يساوي−

88
  

7إذن  5
11 8
− −

≤  

2لمقارنة العددين  • 3 و7    ثم نقارن النتيجتين 2 نرفعهما إلى الأس 3
1 و 3لمقارنة العددين  •   ثم نقارن النتيجتين 2 نرفعهما إلى الأس +2

1 العددينلمقارنة •
3 2+

1 و
3 2−

 نحول مقاميهما إلى عددين جذريين ثم نقارن النتيجتين 

  2التمرين 

1 ( 1 2x y− ≤ + 2  و  ≥ 5x y≤ − 6  و  ≥ 1xy− ≤ ≤ 12  و  −
2

x
y

−
− ≤ ≤  

2 (8 2 3y x− ≤ − ≤ 9  و  − ² 3 5 15y y≤ − + 4   و  ≥ ² 3 6
5

x
x y

+
≤ ≤

−
  

3 (1 12
3 13
a≤ 16  و  ≥ 64b≤ 9  و≥ 10a b≤ + ≤  

  4تمرين 
2, 22 5 2, 24≤ ≤  

  5تمرين 
1 (² ²a ab b≤ ≤  

)نلحظ أن  ) 2 )2
0a b− 2  ثم نستنتج أن ≤ ab a b≤ +  

  6تمرين 
)نلاحظ أن ) 1 )2 0a b− 2ثم نستنتج أن  ≤ ² ²ab a b≤ +  

2aنحسب الفرق ) 2 b
b a
 + − 
 

   

  2 في السؤال 1 بالعدد b نعوض العدد ) 3
  7تمرين 

1 (
2
a ba b+

≤ ≤    
2
a b+ للعددين الحسابي  يسمى المعدل a  و  b  

  
VIII. الزوايا المركزية والزوايا المحيطية في دائرة 

  ـ 1 تعريف 
  
  
  
  

كل زاوية ينتمي رأسها إلى دائرة وتحصر قوسا من هذه الدائرة 
 .تسمى زاوية محيطية 
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  ـ2تعريف 
  
  
  
  
 
 
  
  
  
  
  

 
 
 
  

 
   تحصران نفس القوسمقارنة زاوية محيطية وزاوية مركزية

  
  ـ 1قاعدة  

 
 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

. 
O 

C

B
A 

 تسمى ةفي دائرة كل زاوية مركزها هو رأس الدائر
 زاوية مركزية

. O 
A

B

في دائرة قياس زاوية محيطية يساوي نصف 
 ية المرتبطة بهاقياس الزاوية المركز

. O 

A 

B

C 

ˆ ˆ2
1ˆ ˆ
2

B O C B A C

B A C B O C

=

=
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  ـ2قاعدة 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ) من الكتاب المدرسي 107صفحة ( تمارين حول الزاوية المحيطية 
  1تمرين 

  DAB  ˆBED  ˆABC  ˆDCB  ˆECDˆ  الزاوية
  X X  X  X  X  محيطية
  DB�  DB�  AC�  BD� DB�  القوس

  
  
 

  3تمرين 
ˆ 72SIE =    SLEˆ زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية SIEˆ و °

ˆإذن  ˆ2SIE SLE=   

وهذا يعني أن 
ˆˆ
2
SIESLE ˆ72 ومنه = 36

2
SLE = = °  

  
  
 
 

  4تمرين 
ˆـ  ˆ 25FCT FDT= =   لأنهما زاويتان محيطيتان في الدائرة (°
) C (  وتحصران نفس القوس�FT(  

ˆـ  ˆ 48DFC DTC= =   لأنهما زاويتان محيطيتان في الدائرة  (°
)C (  وتحصران نفس القوس�CD (   
  
  
  
 

في دائرة ، زاويتان محيطيتان تحصران نفس 
 القوس تكونان متقايستسن

. O

A 

B 
C 

D 

ˆ ˆCAD CBD=  

B 

D

C 

A
E . O 

 

72° 

36° 

T

F

D 

. 

P 
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  8تمرين 

ˆـ  ˆ 40PAM PNM= =    )AD�زاوية محيطية تحصر القوس  ( °
ˆو  ˆ 40PAN PMN= =   )مثلث متساوي الساقين  (°

ˆ:إستنتاج  ˆ 40PAN PMN= = ]فإن  وبالتالي ° )APة  منصف الزاويˆMAN  
 
  
  

 
  9تمرين 

ˆ 90AOB = °) ABCD مربع و له قطران متقايسان ومتعامدان (  
ˆAMB زاوية محيطية مرتبطة بالزاوية المركزية ˆAOBلأنهما   

   .AB� تحصران نفس القوس 

1ومنه  ˆˆ 45
2

AMB AOB= = °  

  ˆBMD زاوية محيطية وتحصر نصف دائرة  )ˆ 180BOD = °(   
   زاوية قائمةBMDˆومنه 
ˆإدن  ˆ ˆ 45 90 135AMD AMB BMD= + = + = ° 

 
  10تمرين 

ˆGOF زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية ˆGEF   
   GEFˆ°140= إذن GEFˆ °70=  لدينا

 OF=OG لأن O متساوي الساقين رأسه OFGالمثلث 
  )ئرةشعاعين لنفس الدا(

ˆومنه فإن  20OFG = ° x=   

 
 
 
 

  16تمرين 
  :جميع الزوايا المحيطية في الشكل 

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ; ; ; ; ; ; ; ; ;CEO HCO HCB OCB HBC OBC OBF FBH ECH BCE  
  
  

   BOEˆ هي BCEˆـ الزاوية المركزية المرتبطة بالزاوية المحيطية 

ˆ110 ومنه 110°وقياسها  55
2

BCE = = °  

ˆلدينا   : BOCˆـ لنحسب أولا  100 80 360BOC + + = °  
ˆ:ومنه  170BOC = °  

ˆBOC زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية ˆBHC  

ˆ: ومنه  ˆ2BOC BHC=  1 أي 170ˆˆ 85
2 2

BHC BOC= = = °  

C
N M 

A

. 
40° 40° 

40° 40° 

CD 

BA

M 

O 

90° 
45° 

. 

F

G

E 

O

x
x 

70° 

140° 

B

H

C 

E 

O

A 
F 

110° 
80° 
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  19تمرين 

  BOCˆـ تحديد قياس الزاوية 
  ˆBOC زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية ˆBAC  

ˆ: ومنه  ˆ2 65 2 130BOC BAC= = × = °  
2ˆ ومنهO متساوي الساقين رأسه BOC ـ المثلث 130 180OBC + = °  

ˆأي  ˆ 25OCB OBC= = °  
ˆCBNو ˆCANزاويتان محيطيتان تحصران نفس القوس   

  CANˆ°25= ومنه 
ˆMAB و ˆMCBزاويتان محيطيتان تحصران نفس القوس   

 MCB =ˆMABˆ°25= ومنه
  CAN =ˆMABˆ°25= وبالتاليCANˆ°25=  و MABˆ°25=لدينا 

 
  20تمرين 

 O متساوي الساقين رأسه AOBفإن المثلث ) شعاعين في الدائرة  (OA=OBبما أن  -1
 O  متساوي الساقين رأسه AOMفإن المثلث ) شعاعين في الدائرة ( OM=OAوبما أن 

  O  متساوي الساقين رأسه BOMفإن المثلث ) شعاعين في الدائرة  (OM=OB وبما أن -2
   فإن زاويتي قاعدته متقايستان O متساوي الساقين رأسه AOBمثلث  بما أن ال-3

ˆ فإن 180°وبما أن مجموع قياسات زوايا مثلث يساوي  2 180AOB a+ =  
ˆأي  180 2AOB a= −  

 AMB a+b+a+c+b+c=2a+2b+2c مجموع قياسات زوايا المثلث -4
 =2a+2b+2c 180 ومنه نستنتج أن

 2a=180-2(b+c)  فإن 2a+2b+2c=180أن بما ) ب
  : فإن ب  حسب السؤال2a=180-2(b+c)حسب السؤال الثالث 2a  ˆAOB-180=بما أن ) ج

=180-2aˆAOB 
2a=180-2(b+c) 

 AOBˆ ((b+c)2-180)-180=ومنه
 =2(b+c)ˆAOB  2أيb+2c=ˆAOB 

  )ويضتعبال( AMB =2ˆAOBˆ فإن  AOBˆ= (b+c)2و b+c ˆAMB=بما أن
 

  )أنظر الشكل  ( 24تمرين 
ˆ 90POR =    PQRˆة مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية زاوي( °
ˆومنه فإن  45PQR = °  
ˆ 90MOR =   MQRˆ وهي زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية °

ˆومنه  45MQR = °  
ˆنستنتج أن  ˆPQR MQR= وبالتالي فإن [ )QR هو منصف الزاوية ˆMQP  

  
  
  
  
  
  

B 
C 

M 

A 

N 

O 

25° 
25° 

130° 

25° 
25° 

65° 
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  27تمرين 
  

ˆ    لدينا  ˆ2ABC AKC= ) زاوية مركزية مرتبطة بزاوية محيطية في دائرة(  
           ˆ ˆ' 'AKC A KC= )  زاويتان متقابلتان بالرأس(  

            ˆ ˆ' ' ' 2 ' 'A B C A KC= )  زاية مركزية مرتبطة بزاوية محيطية في الدائرة الثانية(  
ˆمن      و     و     نستنتج أن  ˆ' ' 'ABC A B C=  

 
  28تمرين 

1ˆ ˆ
2

AOB DOB=  ) دائرةالزاوية مركزية مرتبطة بزاوية محيطية في)L1( 
ˆ ˆDOB FOG=  

ˆ1ومنه     ˆ
2

AOB FOG=  

     ( )1ˆ ˆ2
2

AOB FEG=)  لأنˆFOG زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية ˆFEG الدائرة  في)L2(   

1ˆ ˆ
2

AOB IOH= )  لأنˆFOG متقابلة بالرأس مع ˆIOH(   

( )1ˆ ˆ2
2

AOB IJH= ) لأنˆIOH زاوية مركزية مرتبطة بالزاوية المحيطية ˆIJHدائرة  في ال)L3(   

ˆنستنتج أن  ˆ ˆAOB FEG IJH= =  
  
  30تمرين 

 1 ( ˆ 110DEC = ˆلأن  ( ° ˆDEC AEB= زاويتان متقابلتان بالرأس (  
ˆ ˆ 40BAD DCB= =   )زاويتان محيطيتان تحصران نفس القوس  (°

ˆ 40 110 180ABC + + = ˆ ومنه ° 30ABC =    )ABEفي المثلث  ( °
ˆومنه  ˆ 30CDE ABC= =   )زاويتان محيطيتان تحصران نفس القوس ( °

ˆ  وبالتالي  ˆ2 60AOC ABC= = °  
IX.  المثلثAOC متساوي الساقين رأسه O   

ˆوبما أن  60AOC =  x=60° وهذا يعني أن  2x+60=180° فإن °
   متساوي الأضلاعAOCومنه فإن المثلث 

  
   33تمرين 

  Bالنقطة المقابلة قطريا للنقطة  ’Aلتكن  -1
 BA’=2Rة إي  هو قطر الدائر’BAيعني أن 

   C قائم الزاوية في ’BCA وهذا يعني ان المثلث 
ˆلدينا -2 ˆ 'BAC BA C=)  تحصران نفس القوس زاويتان محيطيتان(  

   C القائم الزاوية في BA’Cنعتب المثلث 

sinˆ: لدينا  '
'

BCBA C
BA

=  

: ومنه 
ˆsin '

2
ˆ ˆ'

aBA C
R

BA C BAC

 =

 =

ˆ نستنتج أن  ˆsin sin
2
aBAC A
R

= =   

sinˆ بنفس الكيفية نبين أن -3
2
bB
R

sinˆ        و =
2
cC
R

=   

1

2 

3 

12 3 

D 
C 

A 

BO60° 

40° 

30°° 

x

x 

110° 

E 

1 

23

B

A

A’

C 

c 

a 

b

. O 
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من      و     و      نستنتج أن 
ˆ ˆˆsin sin sin 1

2
A B C
a b c R

= = =  

ˆ2:أي  ˆ ˆsinsin sin
a b c R

BA C
= = = 

  32تمرين 
] الموافق للضلع AHنعتبر الارتفاع  ]BC   

)لدينا  ) ( )AH BC⊥ .  ولتكنS مساحة المثلث ABC 

2
BC AHS ×

=    

   لدينا  H القائم الزاوية في  ABHفي المثلث 
ˆsin AHB

AB
sinˆ  أي = AHB

c
sinAHˆ إذن = c B=  

sinˆ السابق 33ولدينا حسب التمرين
2
bB
R

  أي =
2
cbAH
R

=  

2 تساوي  Sساحة ومنه فإن الم
2

bca
RS

×
 أي =

4
abcS
R

=    

 
    

 
X.  المثلثات المتقايسة 

  : تعريف 
  
  
  
  
  

  : نتيجة 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  
  
  
 

 مثلثان متقايسان هما مثلثان قابلان للتطابق

اظرة متقايسة إذا كان مثلثان متقايسين فإن أضلاعهما المتن
 وزواياهما المتناظرة متقايسة

// 

// 

/

/ 

/// 

/// 

A

B 

C

M

N 

P

BC = PN 
AC = MP 
AB = MN 

ˆ ˆ

ˆ ˆ

ˆ ˆ

BAC NMP

ACB MPN

ABC MNP

=

=

=

 






 






 

123

B 

A 

C 
H

c 
b 

a 

O . 
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  حالات تقايس المثلثات
  :الحالة الأولى 

  
  
  
  
  
  

  :الحالة الثانية 
  
  
  
  

  : الحالة الثالثة 
  
  
  
  
  

XI. لثات المتشابهةالمث 
  :تعريف 

  
  

  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

  :استـــــنتاج 
 

 
 
 
 
 

  

إذا قايست أضلاع مثلث أضلاع مثلث آخر على التوالي 
 .ثلثين متقايسان فإن هذين الم

إذا قايس ضلعان لمثلث والزاوية المحصورة بينهما 
ضلعين لمثلث آخر والزاوية المحصورة بينهما فإن 

 .هذين المثلثين متقايسان 

إذا قايست زاويتان لمثلث والضلع المحادي لهما 
زاويتين لمثلث آخر والضلع المحادي لهما فإن هذين 

 .المثلثين متقايسان 

 متشابهين إذا قايست  EFG  و  ABC ان يكون مثلث
 EFG على التوالي زوايا المثلث  ABCزوايا المثلث 

A

B

C

F 

G
E 

   متشابهان EGF و  ABCالمثلثان 

 مثلثين متشابهين فإن أطوال EFG و  ABCإذا كان 
  :أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي 

  
  
  

K  نسبة التشابه:  عدد حقيقي موجب قطعا ويسمى  
  

EF EG FG K
AB AC BC

= = =  
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  حالات تشابه المثلثات 

  :الحالة الأولى 
     
  
  

  :الحالة الثانية 
  
  
  
  

  :الحالة الثالثة 
  
  
  
  

   حلول تمارين حول المثلثات المتشابهة من الكتاب المدرسي
  1تمرين 

   لدينا  ABC  و ABDفي المثلثين 
* ˆˆ 90ADB BAC= = °  
* ˆˆABC BAD= )   متبادلتان داخليا بالنسبة للمتوازيين)BC( 

) و    )AB( والقاطع لهما ∆(
   متشابهانABD و  ABCنستنتج أن المثلثين 

 أضلاعهما  متشابهان فإن ABD    و ABC بما أن المثلثين *
   المتناظرة متناسبة 

AC: أي  AB BC
BD AD AB

= AD  ومنه فإن = BC×AB²=  
  
  

  2تمرين 
  :  لدينا  ABD و ABCفي المثلثين 

 ˆBAC       زاوية مشتركة    

1 لدينا أيضا 
3

AN
AB

1 و =
3

AM
AC

AN إذن = AM
AB AC

=       

   متشابهان AMN  و ABC      و      نستنتج أن المثلثين من
  :إذن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي 

1
3

AN AM MN
AB AC BC

= = 7 ومنه =
3

MN =  

 
  

  

إذا قايست زاويتان لمثلت على التوالي زاويتين لمثلث آخر فغن 
 هذين المثلثين متشابهان 

إذا قايست زاوية لمثلث زاوية لمثلث آخر وكانت أطوال 
الأضلاع المحادية للزاويتين متناسبة فإن هذن المثلثين متشابهان 

تناسبة على التوالي مع أطوال إذا كانت أطوال أضلاع مثلث م
 أضلاع مثلث آخر فإن هذين المثلثين متشابهان

A 

D

C 

B 

( )∆  

1

2

12

A 
C 

B 

M 

N 

6 7

9 2 
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  4تمرين 
ˆ:لدينا  90H = ˆ و ° 90ADC = ˆ إذن  ° ˆH ADC=  

      ˆˆABH ACD= )  زاويتان محيطيتان تحصران نفس القوس(  
   متشابهان  ACD  و ABHالمثلثان : إذن 

HB: وبالتالي  AH AB
DC AD AC

= AB  ومنه  = AD AC AH× = ×  

  
  

  6تمرين 
ˆ: لدينا  DHEفي المثلث  ˆ 90DAE HED+ = °   
ˆ:  لدينا  ADEفي المثلث  ˆ 90DAE HED+ = °  

HDEˆˆمن      و     نستنتج أن  DAE=   
ˆˆ لدينا  BCD   و ADEفي المثلثين ) 2 90ADE BCD= = °  

   متشابهان BCD  و ADEمن      و      نستنتج أن المثلثين 
 : متشابهان فإن  BCD  و ADEبما أن المثلثين  )3

DE AD AE
BC CD BD

= ADDE ومنه = BC
DC

= ×  

  9تمرين 
ABCو  KLM مثلثان متشابهان بحيث ]AB[  و ]AC [ متناظران على التوالي مع]KM [و]KL[  

ˆذن إ ˆA K= و ˆ ˆC L= و ˆ ˆB M= و AB AC BC k
KM KL ML

= = =   

15: وبالتعويض  18 24 2
12KM KL

= =  KL=9 وKM=7,5و    k=2 إذن =

  14تمرين 
   لدينا  ’A’B’C و ABCفي المثلثين 

' ' ' ' ' 'A B A C B C r
AB AC BC

= =     متشابهان  ’A’B’C و ABC فإن المثلثين =

    متشابهان فإن زواياهما المتناظرة متقايسة  ’A’B’C و ABCبما أن المثلثين 
ˆ: إذن  ˆ 'A A=  و ˆ ˆ 'B B= و ˆ ˆ 'C C=   

ˆ لدينا  A’B’K و; ABHفي المثلثين  ˆ' ' 90AHB A KB= = ˆ و ° ˆ' 'ABH A B K=  
   متشابهان A’B’K و; ABHومنه فإن المثلثين 

'وبالتالي فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي  ' ' 'A B B K A Kr
AB BH AH

= = A' إذن = K r
AH

=  

       هيABCمساحة المثلث 
2

AH BCS ×
=   

' هي ’A’B’Cمساحة المثلث  ' ''
2

A K B CS ×
=  

  
 
  
  

D C 

B

A

O. 
H 

1

2

123

4

34

D C

B 
A

E

H 







  

   نحصل على  ’S  على Sبقسمة 
' ' ' ²

'
S A K B C r r r
S AH BC

= × = × =  

 S’= r²Sومنه 



 36

  
  

  22تمرین       
   .قایسانمت BCEوADG ين لبين أن المثلث*

   ECBDGA ˆˆ )زاویتان متناظرتان بالنسبة للمتوازیين  (= )EFو( )AG  
)القاطع لهما                 و       )BE(  

  090ˆˆ == ECBGDA ) لأنABCDمستطيل(   
EBCGAD نستنتج أن  ˆˆ =  

    :BCEوADG لدینا في المثلثين
1( ADBC  )طيل عرضي المست  (=
2( 090ˆˆ == GDAECB 
3( EBCGAD ˆˆ = 

 متقایسان BCE وADGنستنتج أن المثلثين ) 3و ) 2و) 1من 
    :  متشابهان FABو ADG ينلبين أن المثلث*      

BFAGADلدینا  +   ˆˆ )متناظرتان بالنسبة للمتوازیين ( = )AGو  ( )EF و القاطع لهما ( )DF(   
 + 090ˆˆ == GDAFAB  

  . متشابهان FAB و ADG نستنتج أن المثلثين 
  )2حسب السؤال  ( FAB متشابه معADGو  ) 1حسب السؤال   (ADG متقایس مع BCEبما أن 
  . متشابهان FAB  و BCEفإن

  : متشابهان فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي FAB  وBCE بما أن المثلثين
   

BF
EB

AF
BC

AB
EC

 ومنه ==
BF
EB

AB
EC

               بقي        =
BF
BA

EB
EC

=   

  )خاصيات التناسب                    (
  

  23تمرین 
I منتصف [ ]AB و BCBJ

4
1

  IBJ و IAD  في المثلثين =

ˆˆ090لدینا  )1 == BA ) لأنABCDمربع ( 

    
2

4
1
2
1

22

==

==

AB

AB

BJ
IA

IB
IB

IB
AD

      

==2ومنه    )  2 
BJ
IA

IB
AD    

  . متشابهان IBJ و IADن المثلثين نستنتج أ) 2و ) 1  من 
: متشابهان وأن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أيIBJ  و IADبما أن المثلثين

IJ
ID

BJ
IA

IB
AD

==   

 ومنه 
IJ
ID

IB
AD

IBIDIJAD  بقي    = ×=×  

:IADوهوAس على المثلث القائم الزاویة فيرحسب خاصية فيتاغوAIDوIJDمقارنة المثلثين)  3
2

5ABID =  

:  IBJوهوB  في المثلث القائم الزاویة في     
4

5ABIJ =  

C 

F 

D 
E 

B

G 

A 

D C 

A I B 

J 
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 :C القائم الزاویة فيCDJ في المثلث
4

5ABJD =  

222ومنه فإن  JDIJAD  وبما أنI قائم الزاویة في IJDأي أن المثلث==
2

5ABID ABAD و=    فإن=
2

5ABAB ≠   

  IJD لا یقایس المثلث IADومنه فإن المثلث 
: لنحسب ونقارن النسب 

IA
IJو  

AD
IDو  

ID
JDبالتعویض نحصل على 

2
5

===
ID
JD

AD
ID

IA
IJ.   

  . متشابهينIADو IJD ومنه فإن المثلثين
  

   24تمرین 
  : ویض  فغن تطبيق خاصية فيتاغورس عليه نكتب بالتعB قائم الزاویة فيABCبما أن 

                                                                                                          

2
4

31
2

2

222

=
=

=+

=+

AC
AC

AC
ACBCAB

  

:       لدینا  B القائم الزاویة فيABCفي المثلث 
2
1ˆsin ==

AC
ABC  

:  لدینا  F القائم الزاویة في EFGلمثلثوفي ا
2

ˆsin FG
EG
FGE ==  

CE و ˆˆ   )متبادلتان داخليا  ( =
ECومنه   ˆsinˆsin  أي =

22
1 FG
   FG=1 ومنه =

:   مامیمكن استعمال جيب ت










==

==

2
ˆcos

2
3ˆcos

EF
EG
EFE

AC
BCC

CE  و  ˆˆ   )متبادلتان داخليا  ( =

EC ومنه   ˆcosˆcos   أي =
22

3 EF
  EF=3  ویعني =

نستنتج أن








==
==
==

1
2

3

FGAB
EGAC
EFBC

    متقایسانEFG وABC  ومنه فإن المثلثين 

ˆˆ090  لدینا EFG  وAMEفي المثلثين ) 3 == EMAGFEو FGECAB ˆˆ CABEAMو) متناظرتان بالتقایس ( = ˆˆ =          
EAMFGEنستنتج أن ) متقابلتان بالرأس(  ˆˆ =  

:  متشابهان ومنه فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أيEFG وAMEنستنتج أن المثلثين 
AM
FG

EA
EG

EM
EF

==  

ومنه 
EG
EA

EF
EM

 یعني =
EF
EG

EM
EA

    بالتعویض =

3
2

=EM

EF یع ني  
3

32
=

EM
EA 

  
  

  
  
  
  

E 

B C 

M G 

F 
A

3  

3  1

2 

1 
2 
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  25تمرین   

Iمنتصف AB یعني 








==

=
=

090ˆˆ BA

BCAD
IBAI

  )مستطيل ( 

ICID متقایسان ومنه  IBC وIADومنه المثلثان  =  
   :COI وDOIفي المثلثينلدینا 
OCOD = ) Oمرآز المستطيل(  
ICID   )حسب ما سبق (=

[ ]OIضلع مشترك   
  . متقایسانCOI وDOIنستنتج أن المثلثين 

 O منتصف [ ]DBو I  منتصف [ ]AB نستنتج أن           ( ) ( )OIAD ) A القائم الزاویة في BADفي المثلث  ( //
)المستقيم المار من منتصفي ضلعي مثلث یوازي حامل الضلع الثالث وبما أن ) ( )ABAD   )  مستطيلABCDلأن   (⊥

)و  ) ( )OIAD )  فإن  // ) ( )ABOI   Iیة في  قائم الزاوOIA ومنه فإن المثلث ⊥
ˆˆADC  : 090  وOIAلدینا في المثلثين  == OIACDA  
متشابهان وبالتالي أضلاعها المتناظرة متناسبة أي  ADC  وOIAنستنتج أن المثلثين

OA
AC

IA
CD

OI
AD

==  

 وبالتالي 
IA
CD

OI
AD

CDOIADIA  ومنه   = ×=×  

   : ×ADIAلنحسب 
): لدینا ) SADABADIA

2
1

2
1

=×=×  

ADABS لأن مساحة المستطيل هي  ×=  .      SADIACDOI
2
1

=×=×  

  
  

   26تمرین 
CBABEA: لدینا  ˆˆ   )زاویتان محيطيتان وتحصران قوسين متقایسين(=

DAB         و    زاویة مشترآة ˆ
  . متشابهينABD وABE نستنتج أن المثلثين 

أي :  وبالتالي أضلاعهما المتناظرة متناسبة 
BD
BE

AD
AB

AB
AE

=





 ومنه =

AD
AB

AB
AE

=  

AEADAB  وبالتالي     ×=2  
  
  

   27تمرین 
  : لدیناJCK  وADJ في الثلثين

              1 (KCJJDA ˆˆ   ) متبادلتان داخليا (=
)            بالنسبة للمتوازیين )AD و  BK و القاطع لهما( )DC  

2( KJCDJA ˆˆ   ) متقابلتان بالرأس(=
3( CJDJ =  

  متقایسان JCK  وADJأن المثلثين) 3و ) 2و ) 1 نستنتج من 
JKCJAD وبالتالي فإن   ˆˆ JDAKBA و= ˆˆ   )آل زاویتين متقابلتين في متوازي الأضلاع متقایستان  (=

    متشابهان ADJ  وABK ومنه نستنتج أن المثلثين
  

A B

C D 

I 

O 
•

// // 

B 

A 

D 

E 

C 
• 

A B 

// // 

K 

D J C 
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  28تمرین 
ˆˆ090متشابهان لأن BDEو ABCالمثلثان  == DEBCAB) و) انظر الشكلB̂ زاویة مشترآة وبالتالي فإن أضلاعهما 

المتناظرة متناسبة أي 
BC
BD

AB
BE

AC
DE

=





 =  

بالتعویض نحصل على
x
4

8
3
  ویعني             =

3
32

=x               
3

32
=AB  

  
  29تمرین 
): لدینا ) ( )ACOE ˆ090*   ومنه ⊥ =OEA 090*  وˆ =BCA)  زاویة محيطية تحصر نصف دائرة (  

ˆˆ090*   ومنه   == BCAOEA و *EAO    زاویة مشترآة ˆ
   متشابهانABCو OAG   نستنتج أن المثلثين 

  :   وبالتالي فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي

  





 ==

AB
OA

AC
AE

BC
OE ومنه 

AB
OA

AC
AE

=    

ACOAABAE   یعني  ×=×) 2(  
]  منتصف O   بما أن ]AB فإن ABOA

2
1

  )2(  بالتعویض في =

ACABABAE    نحصل على ×=×
2
1  

ACAE  أي 
2
1

] منتصف E  ومنه = ]AC  

]منتصف E بما أن ]AC و ( ) ( )ACOE  E في ⊥
) فإن  ) ( )OFOE FCFA  تنتمي لهذا الواسط فإنF وبما أنAFC واسط المثلث= =    

ECEA*  لدینا  =) E منتصف [ ]AC(   
     *[ ]EFضلع مشترك  
    *FCFA =  

  . متقایسان EFC وAEFنستنتج أن المثلثين         
  

  30تمرین 
) بما أن  )AI هو منتصف الزاویة CAB   : فإنˆ

* 1 (KACHAB ˆˆ )علىB المسقط العمودي   لـ  H وبما أن= )AI  
) علىC المسقط العمودي لـ K       و )AIفإن :  

* 2 (090ˆˆ == CKABHA  
   متشابهانACK  وABHنستنتج أن المثلثين) 2و ) 1       من 

  :      وبالتالي فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي
     

6
4

=
AC
AB هي نسبة التناسبية    

  :  لدینا BIH وSIRفي المثلثين * 
 + ISBI   )لأن هي مماثلة  بالنسبة لـ  ( =
 + RSIIBH ˆˆ   )زاویتان متبادلتان داخليا  ( =
+ RISHIB ˆˆ   )زاویتان متقابلتان بالرأس  (=

RISIHB    نستنتج أن  ˆˆ900 ==  
  )لنحسب نسبة تشابههما (   متشابهان BIH وSIRومنه فإن المثلثين 

  . وبالتالي أضلاعهما المتناظرة متناسبة
 1=

IS
IB  ومنه  SIRو BIH متقایسان .  

F 

C A 

O 

E 

B 

A

B 

C 

I 
H 

S 
/ 

K 

4 6 

R 
•

K 
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  31تمرین     

 *  
a
BH

AB
BH

==030cos أي 
a
BH

=
2
 ومنه 3

2
3aBH =   

]  معين فإن قطریهABCDبما أن ]ACو [ ]BD متعامدان   
]منتصفH) H  قائم الزاویة في ABH ومنه فإن ]BD(  

ˆ060 و =CBA030  یعني=ABH)  [ )BH منصفCAB ˆ(  

 *  
a
AH

AB
AH

==030sin أي 
a
AH

=
2
 یعني 1

2
aAH =  

 *  







==

2
322 aBHBD 3 أيaBD =  

 *  





==

2
22 aAHAC أي aAC =  

):  متشابهان CFD وADEلنبين أن المثلثين ) 2 ) ( )BCAD ) و // )ABقاطع لهما ومنه   
:FCDCBA ˆˆ600 ==  
  060ˆˆ == CBADAE )  و) داخليا متبادلتان( ) ( )BCAB )   و // )BC قاطع لهما ومنه   

FCDCBA  نستنتج أن   ˆˆ ˆˆ060 و بالتالي = == FCDDAE   
):  ولدینا  ) ( )BCAD ) و// )EF قاطع لهما  ومنه ADEDFC ˆˆ   )تان متناظر (=

:  متشابهان ومنه أضلاعهما المتناظرة تناسبية أيCDF وADC وبالتالي فإن المثلثين 
DF
DE

CF
AD

DC
AE

=





 =  

CFAEDCAD  ومنه BCABDCAD   وبما أن ×=× CFAEAB  فإن === ×=2.  
  

  
  

  32تمرین 

BMAلدینا  BA زاویة محيطية تحصر القوس ˆ
)

)في الدائرة  ( )C   

       BAN BA زاویة محيطية تحصر القوس  ˆ
)

)في الدائرة   ( )C   
BANBMA  ومنه  ˆˆ =  

 BAMBNA ˆˆ   )حالة المماس(القوس .. زاویتان محيطيتان وتحصران نفس=
  :متشابهان وبالتالي ABM و ABN نستنتج أن المثلثين 

 
AM
AN

BM
AB

AB
BN

=





 bnbmAB یعني = ×=2  

   متشابهانABM وABNبما أن المثلثين ) 2 
   فإن زوایاهما المتناظرة متقایسة 

MBANBA ومنه  ˆˆ =  
] ومنه  ]ABالمحدبة ...  ونصف الزاویة الغيرNBM ˆ   

] وبالتالي فإن ]BE منصف الزاویة المحدبة NBM ˆ  
NBM هي موقع المنصف الداخلي للزاویة E لدینا    :  یعني ˆ

1 (
BN
BM

EN
EM

=  

:ولدینا حسب السؤال الأول ) 2
AB
BM

AN
AM

BM:  یعني =
AN
AMAB =×  

E 

B

F 

C 

HD 

A 

a 
030

a 

a a 

030

060

060

/ /

/ 
/ 

, 

A 

M 
N E 

O   • • 

( )C  ( )C  
/ 

∆  
∆  

B 
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و ) 3
BN
AB

AN
AM

یعني   =
AM
ANABBN ×=  

:نحصل على ) 1في  ) 3و ) 2 بتعویض 

AM
ANAB

AN
AMAB

EN
EM

×

×
 ومنه  =

AN
AM

AN
AM

EN
EM

یعني    =×
2







=
AN
AM

EN
EM  

 )انظر الشكل(
  

  33تمرین
  : لدینا  
*CASTAB ˆˆ ]لأن ( = )AS منصف CAB   و) ˆ

  *       BTABCA ˆˆ BAمحيطيتان تحصران نصف القوس ( =
)

(   
   متشابهان ASC وABT وبالتالي فإن المثلثين 

  : نستنتج أن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أي

  





 ==

AB
SA

AT
AC

BT
SC ومنه 

AB
SA

AT
AC

ACABATAS یعني = ×=×  

   :ASC وAST في المثلثين 
1( TBCSAC ˆˆ   )محيطيتان وتحصران نفس القوس ( =
2( SABSAC ˆˆ  )منصف  (=

TABTBCأن  ) 2و ) 1 نستنتج من  ˆˆ STB و =    زاویة مشترآة ومنه المثلثان متشابهان ˆ

:  متشابهان فإن أضلاعهما المتناظرة متناسبة أيBST وABTبما أن المثلثين 
AB
BS

AT
BT

BT
ST

=





 =  

  ومنه  
BT
ST

AT
BT

STATBT ویعني   = ×=2  

  
  

  :2لرائزا
ثم قيم بتصحيح الخطأ في " خطأ " أو " صحيح : " أجب عن الأسئلة التالية بإحدى العبارتين 

   .الخانة المناسبة
  
  
  
  
  
  

  
  صحيح

  
  خطأ

  
  خطأ

    
  
  
4ˆcos
5

C =  

cos ² sin ² 1B B+ =  

                             
              ( ) ( )//AB MN  إذن  : 

 
 
  

  
  
  

  خطأ

  
  
  

OA OB AB
OM ON MN

= =  

  
  
  

  
  
  

  
  

  لايمكن تطبق خ ط م لآن

A C

B 

5
3 

4 

( )

( )
( ) ( )

4ˆsin
5
3ˆcos
5

ˆˆcos ² sin ² 1

B

C

B C

=

=

+ =

 

M N

O

A 
BOA ON AB

OM OB MN
= =  

A 

C 

B 
T 

S // 

// 
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  ) BC(لا يوازي ) MN(  خطأ
 

 
 
 
 
 
  

  
  
  
  

  خطأ

2لأن  3
6 10
≠  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  
  
  
  
  
  

  خطا
  

  خطأ
  خطأ

  
  
  
  
  
  
Oو Aلا تنتميان إلى الدائرة   
  
Aليست مركز الدائرة   
Aلا تنتمي إلى الدائرة   
  

  
                                      x=70° 

                                         
  
  
  

  
  خطأ
  خطأ

  
x =50°  
=100°ˆCOD 

 
 
 
 
 
1( AC=9  و   FG=4  
2( ( ) ( )//BC HG ـ:   إذنx=AB=27 
3( ( ) ( )//Ab GF                            

 FGH  وABCـ 
      مثلثان غير متشابهين                  

 
  

 
 
 
 
 
 

  خطأ
  

  خطأ

  
  
  
  
  
  

36 12
3

x = =  

  متشابهان

A

B C

M

N 

AM AN MN
AB AC BC

= =  

D

B

A

C
10
6 2

3 

O 

( ) ( )//AB CD  

. 

. 
O 

A B 

C

 C  وB  وA  وOالنقط  •
  تنتمي إلى الدائرة

• ˆBACزاوية مركزية  
• ˆABCزاوية محيطية   

. 
A

B

C

D

O 
50° 

x°
ˆ 1 4 0C O D °=

 
°

A

B
C

F 

G
H

3 
x






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   ADI                                       المثلثان 

   متقايسانBCJ  و                                و 
  
  
  

  
  صحيح

AIلأن  CJ= و AD BC= و 
DI BJ=  

ABCي  مثلث قائم الزاوية ومتساوي الساقين فA 
  )أنظر الشكل (
  
  
  
  
  
  
  
 

  متقايسانABE  وAICالمثلثان  •
  
  
   متشابهانBIH  وACIالمثلثان  •

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  صحيح
  
  

  صحيح

  
  
  
  
  
  
  
  
  

ABلأن  AC=و ˆ ˆICA ABE= 
ˆو  ˆEAB IAC=  
  

ˆلأن  ˆICA IBE= و ˆ ˆHIB AIC=  
  
  

)إذا كان  )a b−سالبا فإن a b≥  خطأ  a b≤  
aإذا كان  b≥ فإن aو  bليس دائما  خطأ   لهما نفس الإشارة  
 3x+5>-3y+5-  خطأ 3x+5<-3y+5- فإن x<yإذا كان 
1 فإن a<b<cإذا كان  1 1

a b c
〈 1  خطأ  〉 1 1

a b c
� �  

²إذا كان  ²a b≤ فإن a b≤  وكان   خطأa وb موجبين   
2 3 3 3− ≤     خطأ  −

  
  

  إذا كان 
        a x c≤ ≤  

c      و  y d≤ ≤  
  

  
  

  خطأ

  
  

  إذا كانت الأعداد موجبة

12إذا كان 
3

a b− ≥ ) فإن − )a b−خطأ   سالب    

2 10 0x− + 5x يعني≤     خطأ  ≤
5 2 3 7x≤ + 2 يعني≥ 3x≤     خطأ  ≥

2a b
b a
+     صحيح  ≤

7 147 7 1≥     خطأ  +
   

A I B

D J C

B

E
A 

C

H
I 





 ac xy bd≤ ≤  فإن   
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  :لمبياد و الأننمادج م
   :1النمودج 

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

               
  

  2النمودج    
  :1تمرين 

): شر وبسط ما يلي نأ )( )3 2 21 1A x x x x= + − − +  

)استنتج كتابة للعدد )5100 100 1+   . على شكل جداء عددين −

  :2تمرين 

aو b  6:  عددان حقيقيان موجبان بحيث 2 5a = 6 و + 2 5b = −   
   abأحسسب ) أ

)أحسب ) ب )2a b+ واستنتج ( )a b+   
  :3تمرين 

 

  :1تمرين 
A عدد حقيقي غير منعدم   

بين أن ) 1
21 1² 2

²
a a
a a

 + = + + 
 

  

1إذا علمت ان ) 2 5a
a

+ 1² فاحسب =
²

a
a

+   

  :2تمرين 
xو  y عددان حقيقيان غير منعدمين بحيث   :xy = 4012003 وx+2004y = 2005 

2003:فاحسب 2004
y x

+  

  :3تمرين 
aعدد حقيقي   
):أنشر الجداء) 1 )( )3 41 1 ²A a a a a a= − + + + +  

1:استنتج قيمة العدد )2 1 1 11
4 16 64 256

B = + + + +  

  :4تمرين 
n عدد صحيح نسبي :  

:بسط كتابة العدد التالي 
( ) 2

2

31 1

5

2 2

2

n n

n
D

+ +

−

×
=    

 D=1 إذا كان  n استنتج قيمة العدد) 2
 :5تمرين 

] على Mأنشئ النقطة  )1 ]' 'A B بحيث MA=MB 
 B’H=xنضع ) 2
 x بدلالة A’Hأكتب ) أ

 x بدلالة  AHأكتب ) ب
 x بدلالة  BHأكتب ) ج
 xاستنتج قيمة العدد ) د

 

M 
A’ B’ 

B

A 

4

3
4

x 
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1002xنضع  753y و= 505z و= =   
  16 على شكل قوة أساسها  xأكتب   ) أ

  27 على شكل قوة أساسها yأكتب  ) ب
  25أكتب ص على شكل قوة أساسها ) ج
 z  وy  وxاستنتج ترتيبا للأعداد ) د

  :4 تمرين
ABC  مثلث قائم الزاوية في A  ومتساوي الساقين رأسهA 

AB=AC=4   
 AB=BF=4 بحيث BCEF ننشئ مستطيلا ABCخارج المثلث 

  )أنظر الشكل (
 BCأحسب ) 1
] منتصف Iلتكن ) 2 ]EFو  J منتصف [ ]CE  

   ؟ BJIما هي طبيعة المثلث 
 

  
             

  :5  تمرين                  
ABC و6 مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه ، E نقطة من [ ]AC بحيث  CE = 2   
) على E المسقط العمودي للنقطة Fلتكن  )BC و  H المسقط   

) على  Aالعمودي للنقطة  )BC) أنظر الشكل(  
 CF  وCEأحسب المسافتين ) 1
 ABCأحسب مساحة المثلث ) 2
)هل المستقيم ) 3 )EH يوازي المستقيم ( )AB؟   
  
  
  
  

  
  

  :3نمودج 
  )1تمرين 

xو y عددان حقيقيان بحيث x y≥  

:أنشر وبسط ما يلي ) أ
2 2

2 2
x y x yA + −   = −   

   
  

18استنتج كتابة للعدد )ب    على شكا فرق مربعين×10
  )2تمرين 

):أنشر وبسط ما يلي ) أ ) ( ) ( ) ( )2 2 2B a b a c b c a b c= − + − + − + + +  
)استنتج كتابة للعدد ) ب )3 5² 6² 7²× +    على شكل مجموع أربعة مربعات+

  :3تمرين 

²أحسب قيمة العدد) أ 1A x x= − 1إذا كان  +
1 5

2
x x +
= =  

2نفس السؤال إذا كان ) ب
1 5

2
x x −
= = 

 

 
 

I 

J 

4 

4 

B 

A C

E

F 

 

B H F C 

E

A 

6 

2

4
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1احسب ) ج 2x x×1 و 2x x+ ثم استنتج أن ( )1 2 1 2²A x x x x x x= − + +  
   :4تمرين 
 xy=22  وx²+y²=100نضع 

)أحسب   ) أ )2x y+  ثم استنتج أنx+y=12و  x+y=-12 
  5تمرين 

a عدد حقيقي موجب غير منعدم   

1نضع  1
1 1A

a a
a a

= +
+ −

   

3بين أن   ) أ

2 ²
1

aA
a

=
−

  

1 إذا كان  A أحسب  ) ب
2

a = 

   :6تمرين 
3بين أن ) أ 22 5 2 12 2n n n+ += × − × ) n عدد صحيح طبيعي (  

): بسط ما يلى ) ب )2 1 1n n nB a a b a a b+ + += − + +  
 n=1  وa=b=2 إذاكان  Bأحسب ) ج

  7تمرين 
ABC مثلث قائم الزاوية في A  بحيث BC=15و  AC=9 

 BCأحسب  )1
]  منتصفIلتكن  )2 ]BC و J منتصف [ ]AC أحسب ، IJ 
) هل A بالنسبة للنقطة C مماثلةEلتكن  )3 ) ( )//IA BE؟  
  
  
  


